Oefenmateriaal Havo 4 T2

1.
Neerslagreacties

Een leerling schenkt in een reageerbuis lood(II)nitraatoplossing.


Hij voegt vervolgens natriumsulfaatoplossing toe. Er ontstaat een neerslag.


Neem aan dat deze neergeslagen stof volledig onoplosbaar is.


a
Geef de vergelijking van deze neerslagvorming.

De leerling filtreert het neerslag af. Vervolgens onderzoekt hij het filtraat. Hiertoe verdeelt hij dit filtraat over twee reageerbuizen I en II. Aan de inhoud van reageerbuis I voegt hij bariumnitraatoplossing toe. Er ontstaat geen neerslag.

Aan de inhoud van reageerbuis II voegt hij natriumcarbonaatoplossing toe.

Er ontstaat nu een witte neerslag.

b
Beredeneer welke ionen in het filtraat voorkwamen.

Als de proef op deze wijze wordt uitgevoerd kan het ook gebeuren dat bij onderzoek van het filtraat in geen van beide reageerbuizen een neerslag ontstaat. 

c
Leg uit in welk geval dit zich voordoet.

d
Had de leerling, om een neerslag te verkrijgen, bij het onderzoek van het filtraat in reageerbuis II ook natriumsulfaatoplossing kunnen gebruiken in plaats van natriumcarbonaatoplossing?



Licht je antwoord toe.

2
Droogmiddel

Wit kopersulfaat (CuSO4) kan worden gebruikt als droogmiddel. Door opname van water ontstaat dan blauw kopersulfaat (CuSO4·5H2O).

Om de lucht in een bepaalde ruimte droog te houden, wordt er een bakje met 6,00 gram wit kopersulfaat neergezet. Men wil het droogmiddel in het bakje vervangen als het witte kopersulfaat voor 90% verbruikt is.

Na enige tijd is de inhoud van het bakje 1,80 gram zwaarder geworden.

Moet men het droogmiddel vervangen?

Licht je antwoord toe met behulp van een berekening.

3
Snijbloemenvoedsel

Wanneer je een bos bloemen koopt, krijg je er soms een zakje snijbloemenvoedsel van  het merk Chrysal bij. Het zakje bevat een wit poeder, dat je in water moet oplossen. Op het zakje staat niet uit welke stoffen Chrysal bestaat.


Hans en Grietje willen meer te weten komen over de samenstelling van Chrysal.

Ze vermoeden dat er zouten en organische stoffen in zitten. Om dit te onderzoeken doen ze de volgende twee proeven.

Proef 1:
Zij lossen een deel van de Chrysal op in gedestilleerd water en gaan na of de oplossing elektrische stroom geleidt. De oplossing blijkt de elektrische stroom te geleiden.

Proef 2:
Zij doen een deel van de Chrysal in een porceleinen schaaltje en verhitten dat vervolgens enige tijd. Er treedt een reactie of waarbij een zwarte stof ontstaat.

a
Leg aan de hand van de deeltjes waaruit een zout is opgebouwd, waarom een oplossing van een zout stroom geleidt en een zout in de vast fase dat niet doet.

b
Geef de naam van het element dat in elke organische stof voorkomt.

c
Leg uit waarom het resultaat van proef 2 een aanwijzing kan zijn voor de aanwezigheid van een organische stof.

Om de Chrysaloplossing verder te onderzoeken, brengen Hans en Grietje een beetje van deze oplossing in drie reageerbuizen. Aan elk van deze reageerbuizen voegen ze een oplossing van een zout toe en noteren de waarnemingen. De resultaten van dit onderzoek zijn hieronder weergegeven.

	buis
	Toegevoegde oplossing
	waarneming

	1

2

3
	kopernitraatoplossing

bariumnitraatoplossing

zilvernitraatoplossing
	blijft helder

wordt troebel

wordt troebel


Om de waarnemingen te verklaren, gebruiken ze tabel 45A van BINAS. In tabel 45A komt slechts één ionsoort voor die deze drie waarnemingen kan veroorzaken, als die ionsoort in de Chrysal aanwezig is.

d 
Geef de naam van deze ionsoort. Leg uit hoe je tot je antwoord bent gekomen.



Geef de reactievergelijkingen die optreden in buis 2 en 3.

4
Synthesegas


Een in de industrie veel gebruikt gasmengsel is synthesegas.

Synthesegas is een mengsel van twee volumedelen waterstof en één volumedeel koolmonoxide. Uit synthesegas kan methanoldamp worden gemaakt volgens:



2 H2   +   CO   (  CH3OH


Zowel synthesegas als methanol kunnen als brandstof worden gebruikt.

a
Leg uit dat bij volledige verbranding uit beide brandstoffen dezelfde reactieproducten ontstaan.


Men verbrand volledig


I 
een hoeveelheid synthesegas

II
een hoeveelheid methanoldamp, die gevormd is uit een even grote hoeveelheid synthesegas bij I.

Bij verbranding I komt meer energie vrij dan bij verbranding II

b
Leg uit of de omzetting van synthesegas in methanoldamp een endotherme of een exotherme reactie is.

5
Exotherm of endotherm

Een mengsel van zwavel en ijzer wordt met een brander plaatselijk verhit.

Het mengsel gaat dan op die plaats gloeien.

Wanneer men de brander weghaalt, verplaatst de gloeiende zone zich door het gehele mengsel.

a
Beredeneer of de optredende reactie endotherm of exotherm is.

Als men aluminiumpoeder en jood met elkaar laat reageren, ontstaat vast aluminiumjodide, AlI3 (s)

b
Geef de vergelijking voor de vorming van aluminiumjodide uit de elementen.

Tijdens deze reactie ontwijkt er paarse jooddamp.

c
Leid hieruit af of de vorming van aluminiumjodide endotherm of exotherm is.

6
Drie leerlingen, Loes, Ruud en Frans, voeren de volgende proef uit:

Ze overgieten ieder 5,0 g calciumcarbonaat met overmaat 1,0 molair zoutzuur, vangen het ontstane gas op en meten de snelheid van de gasontwikkeling.


a
Geef de vergelijking van de reactie tussen calciumcarbonaat en zoutzuur.


Loes gebruikt brokjes calciumcarbonaat waarbij ze de temperatuur op 20 (C houdt.

Ruud gebruikt gepoederd calciumcarbonaat waarbij hij de temperatuur op 20 (C  houdt.

[image: image1.emf]

Frans gebruikt gepoederd calciumcarbonaat waarbij hij de temperatuur op 30 (C houdt.

b
Leg uit dat de leerlingen na afloop van de proef alle drie evenveel mol gas hebben opgevangen.

De meetresultaten van elk van de leerlingen worden in één diagram uitgezet. Men verkrijgt dan  drie lijnen. (zie nevenstaand diagram).

c
Leg uit welke lijn verkregen is uit de meetresultaten van achtereenvolgens Loes, Ruud en Frans.

7
Chloor voelt nattigheid

Chloorgas en waterdamp kunnen onder bepaalde omstandigheden met elkaar reageren. Her volgende evenwicht stelt zich dan in :

Cl2 (g)
+
2 H2O (g)
⇆  4HCl (g)  + O2 (g)

Men wil bij een bepaalde temperatuur de evenwichtsconstante K van bovenstaand evenwicht bepalen.

In een afgesloten ruimte brengt men 2,0 mol chloorgas en 2,0 mol waterdamp. Als het evenwicht is ingesteld, blijkt nog 1,2 mol Cl2 aanwezig te zijn.

In onderstaande tabel zijn deze hoeveelheden aangegeven. In de tabel ontbreken enkele waarden. Deze zijn aangegeven met x,y en z

	
	mol Cl2
	mol H2O
	mol HCl
	mol O2

	begin
	2,0
	2,0
	0
	0

	evenwicht
	1,2
	x
	y
	z


a
Geef de waarden voor x,y en z

Behalve het aantal mol van elk van de bij dit evenwicht betrokken stoffen moet men over nog één gegeven  beschikken om de waarde van de evenwichtsconstante K van dit evenwicht te kunnen berekenen.

b
Geef de evenwichtsvoorwaarde van bovenstaan evenwicht en noem het gegeven dat ook nog nodig is om de waarde van K bij deze temperatuur te kunnen berekenen.

8
In vier glazen bollen van elk 1,00 L doen we afzonderlijk de onderstaande hoeveelheden stof:



1  1,00 mol NO2;



2  0,500 mol N2O4;



3  0,333 mol NO2 en 0,333 mol N2O4;



4  0,800 mol NO2 en 0,100 mol N2O4.


De bollen worden in een thermostaat verwarmd tot 142 (C. Nadat het evenwicht zich heeft ingesteld, blijkt in alle vier bollen, 0,710 mol NO2 en 0,145 mol N2O4 aanwezig te zijn.


a
Bereken de waarde van de evenwichtsconstante van het evenwicht bij 142 (C.


In een vijfde bol brengen we 0,400 mol NO2 en 0,600 mol N2O4. Ook deze bol heeft een volume van 1,00 L en er wordt eveneens verwarmd tot 142 (C.


b
Als het evenwicht in deze vijfde bol is bereikt, is er ook dan 0,710 mol NO2 en 0,145 mol N2O4 aanwezig? Motiveer je antwoord.


c
Is de waarde van de evenwichtsconstante, berekend uit de evenwichtsconcentraties in de vijfde bol, groter dan, gelijk aan of kleiner dan K, berekend uit de eerste vier experimenten? Motiveer je antwoord.

9
Evenwicht 

Wanneer een ijzer(III)nitraatoplossing  wordt toegevoegd aan een oplossing van 

kaliumthocyanaat (KSCN) stelt zich het volgende evenwicht in:

Fe3+   +  SCN–   ⇆   FeSCN2+    
(evenwicht 1)

De FeSCN2+ ionen geven aan de oplossing een rode kleur.

Bas wil de evenwichtscontante van dit evenwicht bepalen. De evenwichtsconstante kan berekend worden met behulp van de evenwichtsvoorwaarde:

 EQ \F([FeSCN2+];[Fe3+][SCN–])  = K

Bas lost 0,200 mmol ijzer(III)nitraat en 0,200 mmol kaliumthiocyanaat op in 20,0 mL water. Na het instellen van het evenwicht blijkt 0,146 mmol FeSCN2+ gevormd te zijn.

3p  a
Bereken [Fe3+] in het evenwichtsmengsel. Neem hierbij aan dat het volume van de oplossing 20,0 mL is. Geef je antwoord in het juiste aantal significante cijfers.

2p  b
Bereken de evenwichtsconstante K van het evenwicht.

Wanneer aan de rode oplossing overmaat ijzerpoeder wordt toegevoegd, treedt een redoxreactie op waarbij alleen ijzerpoeder (Fe) met Fe3+ reageert.


Na goed schudden verdwijnt de rode kleur.

2p  c
Leg aan de hand van evenwicht 1 uit dat door het toevoegen van overmaat ijzerpoeder de rode kleur verdwijnt.

1.
Neerslagreacties


a
Pb2+ (aq)   + SO42- (aq)  (    PbSO4 (s)


b
Er onstaat geen Bariumsulfaat dus geen SO42- ionen meer aanwezig



Er onstaat wel Lood(II)carbonaat dus nog wel Pb2+  ionen aanwezig.


c
Dit kan als er evenveel Pb2+ ionen zijn als SO42- ionen zijn zodat ze beide 

volledig reageren.


d
Ja want Pb(CO3)2 is ook slecht oplosbaar

2.
Droogmiddel


CuSO4 (s)   +   5 H2O (l)    (  CuSO4 · 5 H2O (s)


6 gr

1,8 g


1,8 gram H2O  komt overeen met  EQ \F(1,8;18,02)  = 0,1 mol


0,1 mol H2O kan aan 0,02 Mol kopersulfaat gebonden worden


6 gr CuSO4 komt overeen met  EQ \F(6;159,6)  Mol = 0,038


percentage verbruikt kopersulfaat =  EQ \F(0,02;0,038)  · 100% ( 53%


dus nog geen 90% dus hoeft nog niet vervangen te worden.

3         a

Een zout is opgebouwd uit ionen dit zijn positieve of negatieve deeltjes.  Voor stroomgeleiding heb je geladen deeltjes nodig die vrij kunnen bewegen. In een zout heb je altijd geladen deeltjes, maar deze kunnen alleen vrij bewegen in gesmolten toestand. 


b
koolstof

c
Bij de verbranding van een organische stof kan als de verbranding niet volledig is roet ontstaan. Roet bestaat uit koolstof en is zwart.


d
het sulfaat ion



want kopersulfaat is goed oplosbaar, maar bariumsulfaat en zilversulfaat niet



Ba2+  +  SO42–  →  BaSO4


2Ag+  +  SO42–  →  Ag2SO4
4
a
Stoffen bestaan uit dezelfde atomen en beide verbranden tot CO2 en H2O

b
Omdat de producten van de verbranding precies hetzelfde zijn hebben ze dus dezelfde energie inhoud. Bij de verbranding van synthese gas komt meer energie vrij dan bij de verbranding van methanol. Dus synthese gas heeft een hogere energie inhoud dan methanol. Bij de omzetting van synthese gas naar methanol komt dus energie vrij dus exotherm

5
a
De reactie is exotherm want de reactie gaat nog door als de brander weggehaald word. 

Je hoeft dus geen energie toe te blijven voeren om de reactie door te laten gaan.


b
2Al +  3I2   ( 3AlI3


c
Bij de reactie komt Jooddamp vrij. Het verdampen van jood kost energie, deze energie 

is vrij gekomen bij de reactie dus een exotherme reactie

6.
a
CaCO3 + 2H+ (aq)   (  H2O (l) + CO2 (g)  + Ca2+ (aq)

b
Het zuur was in overmaat aanwezig dus de hoeveelheid CO2 is afhankelijk van de hoeveelheid CaCO3 . Alle drie gaan uit van dezelfde hoeveelheid CaCO3 dus wordt er ook steeds evenveel CO2 gevormd.

c        
De snelheid van de reactie is hoger als de temperatuur hoger is en als de verdelingsgraad beter is. Dus bij gepoederd CaCO3 is de snelheid hoger.


Dus 
I 
Frans
gepoederd bij 30(C



II
Ruud
gepoederd bij 20(C




III
Loes
7
1.
Chloor voelt nattigheid

6
a
gereageerd Cl2  = 2,0 – 1,2 = 0,8 Mol


Cl2   :   H2O  = 1  : 1  dus omgezet   0,8 mol



dus bij evenwicht  2,0 – 0,8 = 1,2 mol H2O 



Cl2   :  HCl  = 2 : 4  (  dus gevormd 2 · 0,8 = 1,6 Mol



Evenwicht  1,6 Mol  HCl



Cl2   :   O2   = 2  :  1 (  gevormd · EQ \F(1;2)  0,8  = 0,4 mol O2


dus   x = 1,2 mol  y = 1,6 mol en z = 0,4 Mol

6
b
K =  EQ \F([HCl]4· [O2];[Cl2]2 · [H2O]2)  
Je hebt het volume nog nodig want in de evenwichtsvoorwaarde zet je de concentraties en je weet alleen de aantal mollen.

8.
2 NO2 (g)    ⇄  N2O4  (g)


a
K =  EQ \F([N2O4];[NO2]2)   =  EQ \F(0,145;0,7102)   = 0,288 l / Mol




(of 3,48 indien reactie omgekeerd genoteerd is)

5
b
Nee want je gaat niet uit van dezelfde hoeveelheid atomen



Bij de eerste 4 heb je steeds als het evenwicht volkomen links ligt steeds 1 Mol NO2


Bij de vijfde bol heb je dan 1,6 Mol NO2
5           c
De K waarde zal echter gelijk zijn want K is alleen afhankelijk van de temperatuur en die is steeds hetzelfde.

9
evenwicht

a


Fe3+​​          + 
 SCN–    ⇆  
 FeSCN2+

begin

0,200

0,200

0

reactie

0,146

0,146

0,146

evenwicht
0,054

0,054

0,146

[Fe3+] =  EQ \F(0,054;20) = 2,7 · 10–3 mol L–1
b
[FeSCN2+] =  EQ \F(0,146;20) = 7,3 · 10–3 mol L–1

K = EQ \F([FeSCN2+];[Fe3+][SCN–]) =  EQ \F(7,3 · 10–3;2,7 · 10–3· 2,7 · 10–3) = 1,0 · 103 

c.
Door dat in evenwicht 1  Fe3+ wegreageert verschuift het evenwicht naar links. De reactie wordt aflopend zodat de rode kleur verdwijn



I


    II     III 








